
 الاضرة السادسة

- توازن القتصاد الكل- 

- ليتحقق توازن القتصاد الكل- عند تعادل قوى الطلب الكل- مع قوى العرض الكل-

- يقاس الطلب الكل- بإجال النفاقات، والت تشمل النفاق الستهلك- الاص والنفاق الستثماري الاص والنفاق الكوم- بالضافة إل صاف الصادرات-
ويقاس العرض الكل- بالناتج الل- الجال القيق--

- تديد الدخل التوازن ف اقتصاد من قطاعي  
- وف النموذج البسط للقتصاد الغلق الكون من(النفاقل مع الطلب الكل- (الدخلل العرض الكل- بتعادلتحقق شرط التوازن ف القتصاد الغلق ي

لIa ( مع الطلب الكل-، الكون من النفاق الستثماري ال)ططلY(قطاعي يكون شرط التوازن هو تعادل العرض الكل- أو الدخل الل- الجال 
-لC(والنفاق الستهلك- ال)طط 

C = Ca + bY  - و يفترض ان الستهلك يعتمد على الدخل وتثله الدالة الطية التالية  

Y = C + Ia                - و يتحقق توازن القتصاد ف هذا النموذج عندما يكون     

 بإعادة صياغة العادلة السابقة ند أنو

Y - C = Ia

S = Ia 

أي أن لشرط توازن القتصاد الغلق صياغة بديلة وه- تعادل الدخارمع الستثمار-

 تتضح العلقة بي التغيات الددة للتوازن القتصادي-ل1-4(-ومن خلل تتبع الرقام الفتراضية ف الدول 

ومن خلل الدول يلحظ أن التغي غي ال)طط يدث ف مزون السلع ف حالت عدم توازن القتصاد، فيزيد ال)زون ف حالت زيادة العرض الكل- على
، يقاس الناتج أو الدخل على الور الفق-، ويقاسلA( ف الزء ل1-4(الطلب الكل- وينقص ف حالت زيادة الطلب الكل- على العرض الكل-- وف الشكل 

النفاق على الور الرأس--



 من الشكل أعله،لA( مليون دينار، وعندما يتعادل الدخل مع النفاق ف الزء العلوي 500   يتحقق توازن القتصاد عند دخل قدره ل1-4(- الشكل 
 ف الشكل العلوي فتقابلها ف الشكل السفل- نقطة تعادل الستهلكلD ( من الشكل- أما النقطةلB(ويتعادل عنده كذلك الدخار والستثمار ف الزء السفل- 

والدخل، حيث يكون الدخار مساوياا للصفر-

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

- مضاعف النفاق  

ف هذا النموذج إذا زاد الستثمار الستقل بقدر معي يؤدي ذلك إل زيادة الدخل الجال، وتؤدي الزيادة ف الدخول إل زيادة النفاق الستهلك- لعتماده على
الدخل، وبذلك تتولد دخولا لديدة، ينتج عنها زيادات متتالية ف الستهلك- وتستمر هذه الولات التلحقة من النفاق والزيادة ف الدخل حم يصل القتصاد

إل توازن لديد يكون عنده الدخار ال)طط مساوياا للستثمار ال)طط-

 ، فيكون شرط توازنلExpenditure Multiplier (ولقياس أثر الزيادة ف أي من النفاقات الستقلة عن الدخل نشتق أولا مضاعف النفاق الستقل
 Y = C + Iaالقتصاد ف اقتصاد مغلق من قطاعي، أي ف غياب القطاع الكوم- والقطاع الارل- على النحو التال    

C = Ca + bY- حيث أن  

                                                                         -I = Ia

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………



من العادلت السابقة ند أن  - 

- ولعرفة أثر التغي ف النفاقات الستقلة على الدخل الل- الجال ف القتصاد، يكن إعادة كتابة العادلة أعله ف صيغة التغي التالية  

- فف- حالة زيادة الستهلك الستقل مع بقاء الستثمار ثابتاا تتقلص الصيغة أعله إل  

- و استناداا إل الصيغة اعله يكن كتابة معادلة الضاعف على النحو التال  

- وكذلك الال بالنسبة لثر التغي ف الستثمار الستقل على الدخل حيث ند أن  

-ل2-4 (وتتضح طريقة عمل مضاعف الستثمار الستقل من خلل الدول

- تديد الدخل التوازن ف اقتصاد من ثلثة قطاعات  

لt ( بعدللProportional Tax(القطاعات الثلثة ه-  القطاع العائل- وقطاع العمال والقطاع الكوم--  ولنفترض أن الكومة قد فرضع ضريبة نسبية 
من الدخل الش)ص-، كما نفترض أن الستثمار ما زال مستقلا عن الدخل، وأن النفاق الكوم- هو الخر مستقل عن الدخل- 

- يكن ف هذه الالة صياغة شروط توازن القتصاد كما يل-  

)(
1

1
aa IC

b
Y 




)(
1

1
aa IC

b
Y 




)(
1

1
aCb

Y 




bC

Y

a 





1

1

bI

Y

a 





1

1



ويكن وصف القتصاد بالعادلت التالية 

       (Y-Tل C = Ca + bدالة الستهلك                                                      

T = t Y مقدار الضريبة النسبية                                                           

G = Ga مقدار النفاق الكوم-                                                          

I = Ia                                                             دالة الستثمار         
- و يكن ف هذا النموذج صياغة دخل التوازن على النحو التال  

ف ظل الضريبة النسبية على النحو التال   لM( - و من هذه العادلة يكن صياغة مضاعف النفاقات الستقلة

حيث أن التفاقات الستقلة بي القوسي، وتضم كل من الستهلك الستقل والستثمار الستقل والنفاق الكوم- وهو أيضاا مستقل عن الدخل ف هذا النموذج- 

 كما يل-  لM(- و من ذلك ند يكن صياغة مضاعف النفاق الستقل 

- تديد الدخل التوازن ف اقتصاد من أربعة قطاعات  

ف هذا النموذج نضيف القطاع الارل- (الصادرات والوارداتل- ويفترض ف هذا النموذج أن  

 الصادرات مستقلة عن الدخل الل- 
 الواردات تعتمد على الدخل الل-، والعلقة بينهما مولبة- 

 وللتبسيط نفترض أن كلا من الستثمار والنفاق الكوم- مستقل عن الدخل-
- للصادرات والواردات الدالتي التاليتي  

- شرط- توازن القتصاد  

تعادل الدخل الل- الجال مع النفاق على الناتج الل- الجال- ويكن صياغته على النحو التال   الشرط الول  

Y = C + Ia + Ga + Xa – M

تعادل مموع التسربات مع مموع القن أي  الشرط الثان  

)S + T +M) = لI + G + Xل
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M = ma + m1 Y



 و ل يشترط أن تتساوى مفردات التسرب والقن لتحقيق توازن القتصاد بل يكف- أن تتساوى الموعتي- وف هذا النموذج تصاد معادلة دخل التوازن على-
النحو التال 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

- نظرية العجل للستثمار  

رأسالية، أي الستثمار اللزم لزيادة الطاقة النتالية للقتصاد-تغيات أكب ف الطلب على السلع الوفقاا لنظرية العجل تؤدي التغيات ف الدخل الل- الجال إل 
، وهو عبارة عن حجم الستثمار الصاف اللزم لزيادة الدخل أو الناتج الل- الجال بدينارلCapital Coefficient(ويقاس العجل بعامل رأس الال 

واحد، 
 باست)دام العادلة التالية  لA( - ويكن قياس العجل

 الناتجلY ( ف هذه السنة- و لI( مزون القتصاد من السلع الرأسالية- والتغي ف هذا ال)زون من عام لخر يقيد مقدار النفاق الستثماري لK(حيث أن 
الل- الجال- 

- التوازن دون مستوى الست)دام الكامل  

ارتكزت نظرية كين على مبدأين   

 أن الطلب الكل- يولد العرض الكل-، أي بعكد النظرية التقليدية- الول،

 أن اللور والسعار وسعر الفائدة بطيئة الوائمة وليسع فورية الوائمة-   و الثان،

فالعمال يطالبون برفع ألورهم عند ارتفاع مستوى السعار، لكنهم ل يقبلون بفضها عند انفاض مستوى السعار، ما يتسبب ف إطالة فترات

الكساد القتصادي-

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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- الفجوة التض)مية  

، مال YP(، ف الدى القريب عندما يزيد الطلب الكل- على العرض الكل- عند مستوى الست)دام الكامل لInflationary Gap(تدث الفجوة التض)مية 
يضع ضغوطاا على الستوى العام للسعار فيحدث التض)م- 

 منحن العرض الكل- ف الدى البعيدل2-4(- ويوضح الشكل لYP( والناتج الل- المكن لYa(و تقاس الفجوة التض)مية بالفرق بي الناتج الل- الفعل- 

)LRASو هو الط الرأس- الوازي للمحور الرأس--ل 

، حيث يكون معدل البطالة أقلE1 إل توازن ف الدى القريب عند E0   نتيجة لزيادة الطلب الكل- ينتقل القتصاد من توازن الدى البعيد عند ل2-4(الشكل 
 تدرييااLRAS0من العدل الطبيع- ويكون الناتج الفعل- أكب من الناتج المكن، ولكن لفترة مؤقتة- ف الدى الطويل، ومع زيادة اللور النقدية، ينتقل منحن 

 ، يتلف عن التوازن الصل- فقط ف ارتفاع مستوى السعار أوE2، ويصل القتصاد إل توازن لديد للمدى البعيد عند  LRAS2إل أعلى حم يستقر عند 
- P2التض)م إل 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

- الفجوة النكماشية  
، ف الدى القريب أيضاا نتيجة لنفاض ف الطلب الكل-، حيث ترتفع البطالة وين)فض الستوى العامل Deflationary Gap(تدث الفجوة النكماشية 

- ل3-4 (للسعار- يوضح ذلك الشكل
- التض)م الركودي  

نتيجة لنفاض العرض الكل- بسبب زيادة تكاليف النتاج ونقص الرباح، فقد لاء هذا التض)م مصحوباا بولة من الكساد أي ارتفاع معدلت البطالة لتفوق
ل 4-4 (معدلتا الطبيعية مع انفاض الناتج أو الدخل إل مستويات أقل من مستوى الناتج مكن، كما يتضح من الشكل



، حيث يكون الناتج الفعل- E1 إل توازن ف الدى القريب عند E0   نتيجة للنقص ف الطلب الكل- ينتقل القتصاد من توازن الدى البعيد عند ل3-4(الشكل 
أقل من الناتج المكن ويكون معدل البطالة أعلى من العدل الطبيع-، ويكون مستوى السعار أقل ما كان عليه أصلا عند توازن الدى البعيد- وباست)دام

السياسات الالية والنقدية يكن زيادة الطلب الكل- من ألل خفض معدل البطالة، وإن ت ذلك على حساب زيادة معدل التض)م أو ارتفاع مستوى السعار-

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

 إل توازن ف الدىE0- فينتقل القتصاد من توازن الدى البعيد عند SRAS1 إل SRAS0  نتيجة لزيادة أسعار الوارد ينتقل منحن العرض ل 4-4 (الشكل
- حيث يكون الناتج الفعل- أقل من الناتج المكن ويكون معدل البطالة أعلى من العدل الطبيع-، ويكون مستوى السعار أعلى أيضاا- ف الدىE1القريب عند 

البعيد، وباست)دام السياسات الالية والنقدية يكن زيادة الطلب من ألل خفض معدل البطالة، وإن ت ذلك على حساب زيادة معدل التض)م أو ارتفاع مستوى
السعار-

……………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………


